G. Buatois, College du Léman, Genéve, Suisse, 2014/2015

La guerre de cent ans et ses conséquences sur les populations

Objectifs :

B Etudier une guerre au Moyen Age : la guerre de cent ans, ses causes et ses conséquences.
B Comprendre les influences de cette guerre sur les populations.

Exercice 1: Les origines de la guerre
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Exercice 2 : La bataille d’Azincourt.
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o 1/ Quels sont les deux prétendants au
e Bon

trone de France en 1328, a la mort de
Charles 1V ?

2/ Qui apparait comme le plus
légitime pour régner ?

3/ Qui va étre choisi pour régner ?

Document 1 : Un tournant dans la guerre

En 1415, Le roi Henri V d'Angleterre débarque en Normandie
avec 12 000 hommes. Les troupes francaises, fortes de 50 000
hommes, tentent de lui barrer la route de Calais. Mais les
archers anglais écrasent sous une gréle de fleches les trois
lignes de chevaliers frangais, qui s'embourbent et sont
décimées. A la fin de la bataille, Henri V fait massacrer tous les
prisonniers et blessés francais. Le bilan est accablant pour
I'armée de France : Elle perd presque tous ses grands officiers
et 6 000 chevaliers, quand les Anglais en perdent 13 (et une
centaine de simples soldats). Suite a la bataille, une paix
désastreuse pour la France est signée a Troyes en 1420, qui
reconnait Henri V comme héritier au tréne de France et qui
perd tout le nord de la Loire. Azincourt montre 1'écrasante
supériorité des armes a distance face aux armes de mélée.

4/ Ou se situe Azincourt ? Pourquoi est-ce un lieu stratégique ?

5/ Comment se déroule la bataille ? Qui est victorieux ?

6/ Quelles sont les conséquences de la bataille d’Azincourt ?
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Exercice 2 : Les conséquences de la guerre

Document 2 : Les écorcheurs
Les Ecorcheurs sont des mercenaires désceuvrés qui se transforment en bandes de pillards pendant les tréves de la guerre de
Cent Ans. Ils sont surnommés ainsi a cause de leur cruauté.
« Jehannette, femme de Thévenin Chausset du dit Anjeux, agé d’environ 36 ans, interrogée en I'absence de son mari,
juré, dit que les gens du roi apres le siége de Montigny (Haute-Marne), il y a environ 9 ans, vinrent séjourner au dit
Anjeux et firent a son mari et a elle les dommages qui s’ensuivent : c’est a savoir, prirent son mari et le battirent tres
énormément, et le lierent et ils voulaient le briiler et de fait le rotirent et 'auraient briilé, s’il n’avait été ranconné de dix
aunes de futaine et de deux paires de botte§ qui coltaient 3 francs ».

A. Tuetey, Les Ecorcheurs sous Charles VII, documents, Montbéliard, 1875, p. 364
« Chamabon fut livré aux flammes par les Ecorcheurs qui, sous la conduite de Gilles de Saint-Simon, étaient venus
ravager la région ».

Duvernoy, Les villages ruinés du comté de Montbéliard, Arbois, 1847, p. 10

7/ Qui emploie les écorcheurs ? A quelle occasion ?

8/ Quels excés comment-ils ? Dans quel but ?

9/ Comment expliquer que les écorcheurs s’en prennent a la population ?

Exercice 3 : La fin de la guerre de cent ans
Document 3 : Miniature extraite des Vigiles de Charles VII, XVéme siécle, BNF, Paris
Battus a Castillon en 1453, les Anglais quittent le sol frangais, sauf Calais.
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10/ Ou se trouve I'armée francaise sur ce document ? Justifie
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a réponse

11/ Quelles sont les différences entre la bataille de Castillon et celle d’Azincourt ?



